

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CALLE DE HORAS 2, 1 y 1 J

NUMERO 8.352

PALMA DE MALLORCA
LUNES, 12 DE OCTUBRE DE 1936

FRANQUEO
CONCEBADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7
TELEFONO n.º 1973
Precio de suscripción: 2'50 ptas al mes.

Las fuerzas que van cercando Madrid siguen avanzando hacia la capital

Las últimas noticias dicen que los nacionales han tomado de nuevo el monte Naranco y van levantando el cerco de Oviedo

La Fiesta de la Raza

Caracteres especiales reviste hoy la Fiesta de la Raza ante el "amanecer" victorioso de España que cantan y pregonan nuestras falanges juveniles. Diríase que nunca, desde que se instituyó tal fiesta, tuvo ella tanta significación y celebraciones tan viva y "prácticamente".

Porque la Fiesta de la Raza es a la vez un recuerdo y un programa: un recuerdo de las gestas gloriosas de nuestros héroes y caudillos en el descubrimiento y conquista de América, gestas logradas con la cruz y la espada — que en la historia genuina de España nunca de la espada se separó la cruz —, y llevadas a cabo no ya por un puro afán de engrandecimiento material, sino mejor con el anhelo de difundir por doquiera la fe y la civilización cristiana; un programa a seguir cumpliendo, puesto que las gestas no son para consignar simplemente en monumentos o en pergaminos, sino para imitar generosa y virilmente.

Y el recuerdo es hoy una realidad viva en nuestra propia nación, no en tierras ajenas; y el programa cumples a maravilla, también con la cruz y la espada, replantando aquélla en donde la arrancaron y pisotearon y blandiendo el brazo armado de la justicia en defensa de la unidad política y racial española.

Dura es la contienda entablada. La antipatria pone en práctica todas sus tretas y zancadillas, verdaderamente diabólicas, para salir con su obra al cabo, obra de egoísmos, de odios, de venganzas, de pasiones bajas. Mas no prevalecerá; que España, la España de la "Edad robusta y vencedora", está edificada sobre firmes cimientos; que no en vano España engrandeció su imperio el día de la Virgen del Pilar, como para significar que ese Pilar, que un día confortó al Apóstol evangelizador de las tierras extremas de Occidente y le dió nuevos bríos para continuar fecundísimamente su obra, es incommovible y yunque de paladines y de apóstoles.

¡Fiesta de la Raza, que vas a ser histórica en los anales de la nueva España que resucita pujante y vigorosa en el siglo XX! ¡Que tu recuerdo en la futura historia sea luminar de inteligencias, azote de voluntades y basero de corazonces!

¡Fiesta de la Raza de 1936, luminoso reamanecer de España! ¡Vuelven ya las banderas victoriosas al paso alegre de la paz!...
¡Viva España! ¡Viva siempre España!...

Radiogramas recibidos el sábado

Los marxistas, contra sus jefes. — La oficialidad del regimiento de Valencia fué fusilada en Santander. — Ocupación de San Juan de las Navas. — Severino Aznar no forma parte del Gobierno vasco

Radio Jaca, a las 15 horas:
Ha llegado a nuestro poder un ejemplar del periódico titulado "El Frente", que se publicaba en el frente de Teruel, el cual, entre otras cosas, dedica una información a los dirigentes rojos, que nunca salen de Madrid y que se gastan el dinero en cafés, bares, cabarets, haciendo enorme consumo de gasolina para entretenerse paseando con sus amigos. Hace un llamamiento a los milicianos, para que obliquen a sus jefes a marchar al frente.

Burgos. — Por informes de varios enviados, se sabe que la situación de Santander es muy crítica y que los Guardias civiles y de Asalto sostuvieron fuerte tiroteo contra los marxistas.

Burgos. — La Prensa comunica que se han tenido noticias de que el coronel del regimiento de Valencia intentó sublevarse, poniéndose de acuerdo con sus oficiales; pero se enteró un capitán de guardias de asalto, que inmediatamente avisó a los del Frente Popular y al regimiento de Santoña, partidario del Gobierno de Madrid, y armó a todo el pueblo, que asaltó el cuartel, matando a todos los oficiales y a la mayoría de sus soldados. Todo eso ocurrió en Santander los primeros días del glorioso movimiento salvador.

En Avila, ha sido ocupado, por nuestras fuerzas, San Juan de las Navas.

En Madrid, se teme que de un momento a otro estalle la revolución.

No es cierta la noticia circulada por Radio Coruña acerca de la supuesta participación en el Gobierno vasco (?) de Severino Aznar, presidente del grupo de la Democracia Cristiana, quien se encuentra en Pamplona desde mucho antes del glorioso movimiento, obligado a salir de Madrid, víctima de una intensa persecución por parte del nefasto Gobierno del Frente Popular. Había sufrido tres asaltos domiciliarios desde el 16 de Febrero y había sido objeto de violenta campaña periodística por parte de la prensa de Madrid. Por si esto fuera poco, dos hijos suyos, uno de ellos al lado de sus compañeros de Falange en el Cuartel de la Montaña, han dado su sangre por la patria; otro hijo suyo era jefe nacional nacional de milicias de Falange Española.

Comandancia Militar de Baleares

Bando

DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, CORONEL DE INGENIEROS, COMANDANTE MILITAR DE BALEARES.

Hago saber:
La marcha victoriosa del movimiento salvador de España y la proximidad del triunfo definitivo exigen de las Autoridades Militares un doble esfuerzo. Por una parte, el éxito contra el enemigo armado, por otra, ofrecer a la nueva España una población purificada de todo espíritu antipatriótico o disolvente. Y si aquella labor está asegurada por el genio militar de nuestros insignes caudillos y por el heroísmo del Ejército, Falange y Milicias, es preciso dedicar

Las tropas del general Mola se encuentran a 15 kilómetros de Oviedo.

Se confirma el fusilamiento de varios pilotos de Getafe, por no haber salido con sus aparatos el último día del bombardeo de Madrid por nuestra aviación.

La reunión del Comité de no intervención. — Los delegados de Italia y Portugal acusan a Rusia. — El Comité acuerda abrir una investigación

Radio Berlín. — La reunión del Comité Internacional de no intervención en los asuntos de España, tuvo lugar ayer en Londres. Asistió, representando a la U.R.S.S., el Embajador soviético en Londres, quien, durante el curso de la reunión, hizo resaltar la importancia de la nota rusa; pero el Comité se negó a tomar ninguna determinación sin hacer más pesquisas. Hubo una discusión entre el delegado italiano y el delegado ruso. El italiano dijo que la nota de Moscú se había hecho circular con fines políticos, para desviar la atención mundial sobre los crímenes y salvajadas de los rojos cometidas en España, hacia Portugal y demás países que, según Rusia, han ayudado a los nacionalistas. El señor Eden conferenció ayer en París con el señor Blum, pero antes habló telefónicamente con Londres, desde donde le manifestaron que la caída de Madrid se aproxima y que la nota rusa ha sido una maniobra de Moscú para ayudar a Madrid.

Londres. — En la sesión del Comité, el delegado italiano, Grandi, acusó a los soviets de contrabando de aeroplanos, armas y municiones, destinados al gobierno de Madrid. Esta acusación fué la contestación de Grandi a las de Rusia, según las cuales Italia, Alemania y Portugal ayudan abiertamente a los rebeldes españoles.

El delegado portugués declaró que Rusia ha cometido un acto de hostilidad al enviar al gobierno portugués una nota acusando a Portugal de haber violado el acuerdo internacional de neutralidad.

Londres. — El comunicado publicado después de la sesión de ayer del comité de no intervención en los asuntos de España, sesión que duró siete horas, declara que todos los delegados admitieron la necesidad, en el interés general, de investigar a fondo, y con la mayor rapidez posible, las quejas referentes a la ayuda extranjera a los insurrectos españoles; no se ha señalado fecha todavía para la sesión próxima de dicho comité.

Una atención especialísima a la segunda para luchar, con igual eficacia, contra el enemigo de retaguardia.

El Movimiento Nacional aspira a que todos los ciudadanos se adhieran a él, unos por sentirlo fervorosamente, otros por la necesidad de acatarlo, sin reservas mentales, ni actitudes de resistencia pasiva o de oposición encañada. Y, consciente de su fuerza y de la plenitud de su triunfo, dentro de las normas del derecho y de la Justicia, está firmemente decidido a encuadrar a todos los ciudadanos dentro de las normas del nuevo régimen, y a castigar con toda rapidez y severidad cuantos actos u omisiones signifiquen, ahora o en lo sucesivo, ya que no un peligro, una perturbación para la eficiencia del Estado, de

su Gobierno legítimo o de los Organismos armados.

Fundado en estas consideraciones, vengo en decretar lo siguiente:

Primero. — Serán considerados como delito militar de traición y sometidos a la Jurisdicción de Guerra todos los hechos que puedan perjudicar gravemente a la seguridad del Estado, de su Jefe o legítimo Gobierno que lo represente, a la disciplina y régimen del Ejército y a la buena marcha del Movimiento Nacional Salvador de España.

Segundo. — Quedan también comprendidos en el artículo anterior los actos capaces de producir los efectos expresados, cualquiera que sea el medio empleado para cometerlos, con inclusión de la imprenta, grabado, radiación o cualquier otro procedimiento mecánico de reproducción o difusión; las conversaciones y comentarios conducentes al mismo fin; y las omisiones de aquellas obligaciones impuestas por las leyes vigentes, por los Decretos del Gobierno Nacional o por los bandos de esta Comandancia Militar, que tengan por objeto asegurar la eficacia de los Organismos armados y el orden público de este territorio.

Tercero. — También se considera delito militar de traición, rebelión o sedición, según los casos, la distribución o tenencia de toda clase de propaganda contraria al Movimiento Nacional, la comunicación de noticias de carácter social o militar al enemigo, o la divulgación de las recibidas de éste.

Quedarán exentos de pena los comprendidos en este artículo de propaganda o comunicación a la Autoridad Militar las noticias recibidas del enemigo, dentro de las veinticuatro horas siguientes a la publicación de este Bando o de la recepción de las noticias si fuere posterior, siempre que, además, no se compruebe que las ha divulgado.

Cuarto. — Los hechos comprendidos en los artículos anteriores, se juzgarán siempre en juicio sumarísimo. Los autores de los previstos en los artículos primero y segundo serán castigados con la pena de muerte y los del tercero con la reclusión militar perpetua a muerte. La misma pena se aplicará a los cómplices y a los autores de delito frustrado. El encubrimiento y la tentativa se castigarán con la pena inferior en un grado.

Quinto. — Quedan igualmente comprendidos en las disposiciones de este Bando quienes habiendo cometido los hechos que en él se sancionan con anterioridad a su publicación, se demuestre, por su conducta posterior, la continuidad del delito o del acto subversivo perseguido.

Sexto. — Quedan vigentes los bandos anteriores en cuanto no se opongan al presente.

Dado en Palma de Mallorca a diez de octubre de mil novecientos treinta y seis.

El Coronel Comandante Militar, Trinidad Benjumeda.

Estado Mayor

Orden general del día 10 de octubre de 1936, en Palma de Mallorca.

INCORPORACIÓN

El Secretario de Guerra de la Junta de Defensa Nacional en radiograma de ayer dice a esta Comandancia Militar lo siguiente:

"Decreto 147 fecha 28 pasado dispone. Primero. Todos los Jefes y Oficiales Clases o asimilados se encuentran en situación retirados arreglo Decreto 25 y 29 abril de 1931, 23 junio mismo año y complementarios efectuarán incorporación a filas para prestar servicio activo en Unidades Centros Dependencias a que por la autoridad Militar Divisionaria fuesen destinados. Segundo. Los que hubiesen cumplido edad reglamentaria para retiro o los que por estado salud no puedan desarrollar actividad necesaria en mandos tropas, serán empleados en cargos burocráticos precisamente. Tercero. Gobernadores Militares informarán a Generales Divisiones sobre conducta observada por cada uno desde primeros momentos movimiento salvador de España".

Lo que de orden de S. S., se publica para general conocimiento, debiendo para ser cumplimentado, efectuar su presentación en esta Comandancia Militar, todo el personal citado que no esté en la actualidad prestando servicio en un destino conferido por la misma. — El Teniente Coronel Jefe de E. M., José Garrido de Oro.

Segunda adición a la orden general del día 10 de Octubre de 1936

El Señor Secretario de Guerra del Estado Español en radiograma de ayer me dice:

"Disponga V. E. que Jefes y oficiales activo y retirados movilizados que presten servicio vistan constantemente uniforme mientras duren actuales circunstancias".

Lo que de Orden de S. S., se publica para general conocimiento y cumplimiento. — El Teniente Coronel Jefe de E. M., José Garrido de Oro.

Tercera adición a la orden general del día 10 de octubre de 1936 en Palma

FIESTA NACIONAL

En cumplimiento de lo dispuesto en la Ley de 15 de junio de 1918 y disposiciones posteriores complementarias,

Raza Hispana

ARRULLOS DE LA MADRE ESPAÑA

Genio de la Madre España
Reina Isabel y Colón
simbolizáis la proeza
más grandiosa y sublime
de la Creación.

El cerebro de Castilla,
el tesoro de Aragón,
héroes a quienes guía
la Cruz de la Redención
parten en tres Carabelas
"Nom Plus Ultra in eternum"
de la navegación.

Tras largos días
de adversidad
preman los Cielos
tanta heroicidad
concediendo un Nuevo Mundo
que nos llena de Gloria
y de inmortalidad.

Nuevo mundo
que la Madre
va a criar
al amparo
de Isabel,
Reina ejemplar.

Alma y Corazón,
Idioma y Religión,
sangre generosa
de redención
y amor.

Artes sin igual,
Ciencia conventual,
todo el gran Blason
de la España
sin rival.

Ordena la Reina,
la Reina ejemplar
sin igual,
que ha de ser
para formar

Alma y corazón,
excelsa Tradición,
Leyes que en el Mundo
causan la admiración,
Ordena la Reina
Isabel sin par,
sin igual,
que ha de ser
para formar
Raza Hispana
famosa y gloriosa
que al orbe hará asombrar.

12 de Octubre de 1936.

-Lerta y Música de
Francisco Romero Valdés

el próximo día 12 se considerará fiesta Nacional, por ser el de la Fiesta de la Raza.

Con dicho motivo las fuerzas vestidas de gala en esta Plaza, se pondrán las colgaduras habituales en los edificios públicos y militares, se izará el

Pabellón Nacional y por la batería de salvas se harán las reglamentarias.

Lo que de orden de S. S., se publica en la general de este día para debido conocimiento y cumplimiento. — El Teniente Coronel Jefe de E. M., José Garrido de Oro.

Noticias radiadas ayer

Boletín del día: cerco de hierro

Moras angustiosas se ciernen sobre la capital de España.

La estación "EA 1 AZ", de La Coruña, a la 1 de la madrugada:

Pese a los bulos y soñamas escupidos por las emisoras marxistas, que no quieren dar crédito a lo que sus ojos ven y sus oídos oyen, el cerco de Madrid se va estrechando. Cerco de hierro que la mano experta de nuestros generales, estrategas de fama reconocida, van perfeccionando cada día más. Nos encontramos en vísperas — como afirma un prestigioso crítico extranjero — de lo que la Historia llamará la batalla de Madrid, que significa para España lo que hace 14 años fué para Italia, la célebre "marcha sobre Roma". Lucha de un pueblo contra sus opresores, contra los extranjerizantes de la antipatria. Lucha y defensa de toda una civilización.

Todo un formidable Ejército acampa en las cercanías de Madrid. Hombres de hierro y acero, legionarios y regulares, Falange y Requetés. Material magnífico que el enemigo, en su huida, nos entregó y que el egoísmo de un ministro marxista nos dejó trasladar al abandonar la vigilancia del Estrecho. Jefes formidables, cuyos nombres sonaron en tierras africanas. Moral insuperable, que agiganta la lucha por un ideal, y la retaguardia de toda España, que aguarda sus victorias y sus triunfos. Terreno que ha conocido pasado victorioso. Aliento y ayuda de todos los patriotas.

Horas angustiosas se ciernen sobre la capital de España. Desde su cielo, los pájaros de acero han llovido proclamas que han llevado la desesperación a los marxistas y la alegría y esperanza a los buenos ciudadanos.

El Ejército ha acompañado ya en las cercanías de Madrid. Nuestros soldados han roto la triple línea defensiva con que el Gobierno rojo creyó asegurar su impunidad. Navalperal, San Martín de Valdeiglesias y Santa Cruz de Retamar: tres puntos rodeados de trincheras y alambradas, que la soberbia de los rojos consideró inexpugnables. Y de los tres puntos se apoderaron nuestros legionarios y regulares; como entraron un día de verano, bajo una lluvia de balas, por las brechas de las murallas de Badajoz; como conquistaron Irún, en una mañana lluviosa; como tomaron Toledo, al claror de una luna otoñal.

En las avanzadas de Madrid, ha sonado ya el aldabonazo de las tropas de España. Cerco de hierro la rodea. Aguarda Madrid horas de angustia, horas de tragedia.

En las avanzadas de Madrid, ha sonado ya el aldabonazo de las tropas de España. Cerco de hierro la rodea. Aguarda Madrid horas de angustia, horas de tragedia.

Conquista de El Tiemblo y de Ceberos

Interesantes detalles de ambas operaciones. — Los milicianos, desmoralizados, y muchos de ellos, en su huida, abandonan armas y municiones

Noticias oficiales:

Detalles de la conquista de El Tiemblo:

A las doce de la mañana de hoy, fuerzas de la 7.ª División, que operan en el sector de Avila, ocuparon El Tiemblo, estableciendo contacto con las columnas del sur. Por consiguiente, el frente de Navalperal de Pinares hasta Toledo forma una sola línea.

En esta operación se recogieron al enemigo 13 muertos, un depósito de vestuario y calzado, 7 motocicletas, 10 camiones y muchas municiones, un puente de caballete, viveres y una maleta repleta de navajas. Con la ocupación de El Tiemblo, queda en nuestro poder la central eléctrica que en gran parte suministra fuerza y fluido eléctrico a Madrid.

La operación se efectuó como sigue: La columna que manda el teniente coronel Cebollino recibió orden de avanzar sobre los saltos del Alberche, que fueron ocupados tras un intenso tiroteo. Continuando su avance, entró la columna en El Tiemblo, donde sostuvo fuego con las guardias rojas, situadas en unas alturas que dominan dicho pueblo. El enemigo a pesar de su superioridad numérica, ante el empuje arrollador de nuestras fuerzas, emprendió la huida, abandonando muertos y material.

Los vecinos del pueblo recibieron alborozados a nuestras fuerzas, pues no hacía aún dos días que los rojos asesinaron a más de 60 personas de derecha, entre las cuales figuraban varias mujeres.

Al propio tiempo que esta columna entraba en el pueblo de El Tiemblo, la que manda el teniente coronel Rada procedente de Navalperal, ocupó Ceberos, casi sin lucha, pues los rojos no opusieron resistencia, dada la cantidad de hombres y material de que disponían, e, igualmente que El Tiemblo, emprendieron la huida, abandonando en el campo más de 400 muertos y mucho armamento. Entre lo recogido figuran: 28 cajas de dinamita que tenían depositadas en las inmediaciones de la presa del Alberche, sin duda con ánimo de volarla, lo que no han llegado a conseguir por lo rápido del ataque. Lo que si volaron los rojos, fué el puente de la Gaznata, en el cual sólo consiguieron causar ligeros desperfectos, que fueron fácilmente reparados.

Por boca de algunos prisioneros, se sabe la desmoralización que reina en las filas rojas.

Muchos milicianos arrojan armas y municiones y llegan huidos a los pueblos, preguntando el camino de Madrid.

Noticias oficiales

Gran actividad en los frentes de Asturias, Vizcaya y Avila

Comunicado oficial del Ejército del norte, facilitado a las 21 horas del día 10 de Octubre:

«Continúan las columnas de este Ejército desarrollando gran actividad en sus respectivos frentes.

Hoy se ha actuado con gran actividad en los frentes de Asturias, Vizcaya

y Avila. En este último frente se han ocupado Cebreros y El Tiemblo, constituyendo esta operación un señalado éxito.

La situación continúa siendo favorable.

En el resto del territorio ocupado por este Ejército, sin novedad.

Material y cadáveres abandonados por los rojos en Sigüenza. — La conquista de Villaviciosa y ocupación de Villarsa en Córdoba. — Toma de Manilva en Málaga. — Voluntarios de Teruel castigan a los rojos

Sector de Guadalajara. — En la toma de Sigüenza, efectuada hace tres días, se cogió el siguiente material: 2 fusiles ametralladores, 90 fusiles, 2 cajas de municiones, varios sacos de vestuario, 700 pares de calzado, 2 ambulancias sanitarias, 3 autoclaves y 15 autos ligeros. Dejaron, además, abandonados los rojos 146 cadáveres.

Sector de Málaga. — Fuerzas procedentes de Cádiz han ocupado victoriosamente la posición y pueblo de Manilva. El enemigo tuvo que replegarse desordenadamente ante el empuje arrollador de nuestras tropas. Dejó en nuestro poder material y muchos muertos.

Sector de Aragón. — Comunica la Comandancia Militar de Zaragoza que una columna de voluntarios de Teruel hizo una atrevida incursión en la Arroyuela, castigando con dureza al enemigo y cogiéndole como botín un rebaño de más de 6.000 cabezas de ganado, que destinaban al aprovisionamiento de algunas ciudades rojas.

Sector de Córdoba. — La conquista de Villaviciosa fue llevada a cabo por fuerzas del Ejército perteneciente a la columna que tiene su base en Posadas. En esta operación fueron derribados 3 aparatos de caza enemigos.

El comandante Rementería da cuenta de que el pueblo de Villaviciosa, conquistado ayer, estaba defendido por 2.000 comunistas, a los que se causaron muchas bajas y cogieron bastante armamento.

Entre los muertos figura el Comandante Militar de la plaza, capitán de Infantería Verdugo, el capitán de Artillería Carranza, 2 oficiales, 5 suboficiales y 2 soldados; todos los demás que perecieron eran milicianos marxistas. Entre los prisioneros se encuentran 17 soldados. El material recogido es el siguiente: 7 camiones, 4 coches ligeros, un camión de artillería, 2 camionetas con ropa interior, 70 fusiles mejicanos, dinamita, 3 ametralladoras y un mortero.

Las tropas del comandante Rementería prosiguieron hoy sus operaciones y ocuparon, a las doce de la mañana, el pueblo de Villarsa.

Tres guardacostas rojos hundidos por el «Almirante Cervera»

También dicho buque derribó un avión. El comandante de la Base Naval de San Fernando comunica que el crucero nacional «Almirante Cervera» hundió en el Mediterráneo, a la altura de Estepona, los guardacostas rojos «Uad-Lucus» y «Uad-Muluya» y el «I-5», este último buque auxiliar de la Tabacalera, que se vio obligado a varar en la costa, gravemente averiado.

El «Almirante Cervera» también logró derribar, con sus aparatos anti-aéreos, a un aparato marxista que pretendía atacarle.

Contra los que realizan ventas producto de robos y pillajes

Una nota de la Junta Técnica del Gobierno de Burgos

Burgos. — Se ha entregado, para su difusión, la siguiente nota:

«La Junta Técnica del Gobierno de España tiene conocimiento de que por los elementos rojos, y en su zona ocupada, se realizan ventas producto de robos y pillajes. Serán severísimamente castigadas, aparte de la correspondiente nulidad, las personas y entidades que adquieran fincas, valores, mercancías y toda clase de productos de dicha procedencia. Los que por su nacionalidad extranjera aprovechen tan criminales circunstancias, serán tenidos en cuenta para impedirles poder tener relaciones comerciales con los elementos que el Ejército español sabrá amparar y dirigir en su legítima actividad económica, sin perjuicio de ejercitarse la acción pertinente y lograr la indemnización que corresponda en cada caso.

La Junta Técnica del Gobierno tiene igualmente muy presente aquellas medidas y reclamaciones necesarias, dentro de las leyes y relaciones de todo país, con referencia a las compras que en el extranjero se hayan podido hacer y sean producto del más decidido pillaje, llavado a cabo por los rojos.

La toma de Sigüenza

La vieja ciudad ha sufrido verdaderos horrores

De Zaragoza transmiten unos detalles de la toma de Sigüenza.

La vieja e histórica ciudad castellana, ha sufrido verdaderos horrores. Antes de producirse el Movimiento Salvador, predominaban en Sigüenza los elementos de derecha. Había, sin embargo, un importante número de marxistas, integrado, principalmente, por ferroviarios. El día 18 de Julio llegaron a la ciudad algunos camiones con armamento, y el día de Santiago comenzaron a llegar las fuerzas rojas. Entraron éstas en la iglesia cuando se estaba celebrando la Misa mayor y, desalojando el templo, cometieron toda clase de profanaciones y molestias a los fieles, viéndose obligados éstos a salir del templo entre dos filas de milicianos, que les apuntaban con sus fusiles.

Desde aquel momento, la ciudad no tuvo instante de reposo. Poco a poco fueron llegando de Madrid más fuer-

zas de milicianos, que en su mayor parte eran vecinos de los barrios bajos madrileños. Pronto comenzaron los fusilamientos, que alcanzaron el número de 70, entre ellos numerosos sacerdotes. Un telegrama de felicitación fué considerado como una clave, y fusilado su destinatario.

El 7 de Agosto fué atacada la ciudad por vez primera por nuestras fuerzas, y el 9 de Septiembre fué cañoneada con piezas de 10'5, y las baterías estuvieron disparando siete días seguidos, a la misma hora. La desmoralización fué enorme.

En la pasada semana, Sigüenza sufrió un serio ataque de aviación, que permitió a las tropas nacionales tomar importantes posiciones. Se le cortó a la ciudad el agua y la luz. El primer día de esta semana, 17 aviones realizaron un «raid» sobre la ciudad, preparatorio del avance, que se llevó a efecto el día siguiente.

A la una de la tarde, en el centro de la ciudad había intenso fuego; a las dos de la tarde, nuestras fuerzas ocuparon la barriada de los veraneantes, que está enclavada en lo más alto de la ciudad. Al anochecer, nuestras valientes tropas habían conquistado todo el pueblo.

La conquista de San Martín de Valdeiglesias

Los rojos, derrotados al intentar desalojar a los nacionales

Londres. («Radio Regional», a las 23'30). — Las fuerzas gubernamentales intentaron ayer y esta mañana un desesperado ataque para desalojar a los nacionales de San Martín de Valdeiglesias ya que la posición estratégica de este pueblo es muy grande. Pero los nacionales les derrotaron completamente y se retiraron las tropas marxistas sin conseguir sus propósitos.

Los rojos abandonaron más de 3.000 muertos y se llevaron más de 1.000 heridos

Talavera de la Reina. — 60 guardias civiles que consiguieron pasar a nuestras filas, declararon que la columna internacional que defendía San Martín de Valdeiglesias había quedado destrozada, y que estaba mandada por Francisco del Rosal.

Los rojos abandonaron más de 3.000 muertos y se llevaron más de 1.000 heridos. En su huida, como de costumbre, asesinaron a varias personas que tenían prisioneras. Según manifiestan estos guardias civiles, la moral de los milicianos está muy decaída, porque no ignoran los fracasos constantes que sufren en todos los frentes.

Valor estratégico de San Martín de Valdeiglesias

La conquista de San Martín de Valdeiglesias tiene un valor estratégico grande, pues allí se cruzan las carreteras Avila-Madrid, Avila-Toledo y, además, es punto de partida de una carretera de segundo orden que termina en Navalcarnero, por la que huyeron las tropas mandadas por el capitán Bayo, ya famoso por sus heroicas retiradas.

El avance sobre San Martín de Valdeiglesias constituyó una verdadera lección de estrategia militar desarrollada por las columnas de Castejón, Delgado y Monasterio, esta última de caballería; quedó como reserva, la columna mandada por el comandante Barrol. El enemigo trató de recuperar San Martín de Valdeiglesias, pero fué rechazado, después de un durísimo castigo.

Un camarada alento por radio al pueblo de Madrid a que no consienta que los Ministros se escapen

«El Socialista» dice: «Resistir es vencer». — Un manifiesto de los comités extremistas

Madrid. — Ante el micrófono de la emisora marxista de Telégrafos, habló anoche un camarada, que alento al pueblo de Madrid a que no consienta que los ministros se escapen a la llegada de las tropas, mientras cae sobre ellos el castigo.

El periódico «El Socialista» publica un editorial titulado: «Resistir es vencer». En él se afirma que la hora actual no es hora de lamentaciones, sino que hay que defender Madrid hasta cualquier extremo. Termina diciendo: «Milicianos: un esfuerzo más, y la victoria será nuestra».

Firmado por los comités marxistas, sindicalista y anarquista se ha lanzado un manifiesto pidiendo a los obreros campesinos y milicianos que continúen con el mismo ritmo revolucionario de los primeros días, única manera de asegurar el triunfo comunista en España.

El partido de la P.O.U.M. se dedica a organizar un segundo batallón de milicias, porque del primero no se tienen noticias.

Información nacional

El ataque definitivo a Madrid. — En Cartagena, otro Gobierno independiente. — Eibar, cercado y aislado. — La situación de Gijón es terrible. — La fe-

huida de la Virgen del Pilar en Zaragoza. — El Graa Visir, en Sevilla

Los marxistas intentaron recuperar la ciudad de Sigüenza, pero fueron igualmente rechazados. Consolidada la unión de los ejércitos del norte y del sur con la conquista de varios pueblos de las provincias de Toledo, Avila y Madrid, comenzará muy en breve el ataque decisivo a la capital de España.

Sevilla. — En el frente de Toledo, fueron derribados 2 aparatos de caza enemigos.

Valladolid. — En el frente de Huesca se ha infligido una nueva derrota a las columnas catalanas, que se vieron forzadas a retirarse, después de sufrir cuantiosas pérdidas.

La prensa de Santander confiesa que los mineros que atacan Oviedo han sufrido más de 2.000 bajas.

Tenerife. — Se asegura que en Cartagena se ha formado un gobierno independiente.

San Sebastián. — Las tropas del general Mola siguen avanzando hacia Bilbao. Han cercado Eibar y lo han dejado completamente aislado. La marina del «Jaime I», que fué alcanzado por una bomba de gran potencia, que le causó graves desperfectos, desembarcó en Bilbao, cometiendo algunos desmanes.

Sevilla. — Por diferentes conductos, se ha sabido que la situación en Gijón es verdaderamente terrible. Se vive en completa anarquía. Allí no hay dinero más que para los marxistas. Al vecindario se le daban vales para comprar alimentos, pero ahora pasa por la tragedia de que se acaban los viveres. La mayor parte de la ciudad está en ruinas.

Los pilotos de los tres aparatos que fueron derribados en la provincia de Córdoba, perecieron carbonizados. Zaragoza. — Las banderas de las Juventudes Católicas harán guardia de honor a la Virgen del Pilar, en representación de toda la juventud española que hoy lucha por la salvación de la Patria. Las autoridades eclesiásticas y militares han dado todo género de facilidades para la celebración del acto. Mañana, domingo, se cantará la Salve y el himno de la Juventud Católica. En homenaje a la excelsa Patrona, se transportarán las banderas a la capilla, quedando formada la guardia de honor.

Burgos. — Hoy han llegado a esta capital, donde se le tributó un gran recibimiento.

Notas extranjeras

La ostentosa vida de Pascua en Moscú. — La actitud de Rusia. — Eden en París

Moscú. — Ha llegado a esta capital el socialista Marcelino Pascua, que viene a representar al Gobierno de Largo Caballero. Se hospeda en uno de los mejores y más lujosos hoteles de la ciudad. Acompañado de sus agregados, asiste a todas las funciones teatrales de Moscú.

Londres. — Siguen haciéndose preocupados comentarios respecto a la actitud rusa ante el Comité de no intervención en los asuntos de España. Se advierte que si Rusia reclama su libertad de acción, también harán lo mismo Alemania, y la atención europea podría llegar entonces a un punto extremo.

París. («Radio Colonial», a las 17'15). — Ha llegado a París, procedente de la Costa Azul, el Ministro de Negocios Extranjeros inglés, Mr. Eden, que sostuvo una extensa conferencia con el Primer Ministro francés, M. Blum, relativa a la nota soviética al Comité de no intervención en España.

Noticias de Radio Club Portugués

Signe el avance en varios frentes. — Confiscaciones y requisiciones en Barcelona. — El avance sobre Madrid. — La situación en Asturias

«Radio Club Portugués», a las 2 de la madrugada:

Burgos. — Un enviado de la Agencia Havas comunica que el Cuartel general de Valladolid anuncia que los nacionales ocuparon Manilva, en la provincia de Málaga, a 10 kilómetros de Estepona; prosiguen su avance hacia la ciudad de Málaga, realizando operaciones de limpieza. El ataque a la capital no se hará esperar, aunque no será tan pronto como muchos creen. Nosotros sabemos que el general Varela, comandante en jefe de las fuerzas que operan en esta provincia, fué enviado especialmente para ocupar los puntos más invulnerables de los rojos, realizándolo con la conquista de Antequera, que libró a Córdoba del cerco que la tenían establecida, completándola con la conquista de Cerro Muriano y la ocupación de Ronda.

Barcelona. — El consejero de la Generalidad Terradellas ha manifestado que se han publicado dos decretos: el primero se refiere a las confiscaciones y requisiciones de bienes y edificios y el segundo a la socialización de las fábricas que sean necesarias.

Han sido ocupadas las poblaciones de

Belchite y Jinto, así como Hoyo de Pinares, Cebreros, El Tiemblo, Escarabajosa y Fresnerilla. La ocupación de El Tiemblo tiene importancia por encontrarse allí los saltos de agua y presas del Alberche, que proporcionan el fluido eléctrico a la capital de España.

Después de la ocupación de Sigüenza, las fuerzas nacionales han recogido 144 muertos, 20 fusiles, 2 ametralladoras, 2 cajas de machetes, 300 bandas, 2 camiones y mucho material que aún no ha podido ser catalogado.

Ha sido comunicada oficialmente la ocupación de Hoyo de Pinares y de El Tiemblo.

«Radio Cádiz» comunica que según Burgos, la aviación nacional bombardeó la línea férrea de Madrid a Badajoz y los aeródromos de Madrid.

Se ha formado una línea que parte de Navalperal de Pinares, siguiendo por Arrebatacapas, El Tiemblo, San Martín de Valdeiglesias, Almorox, Escalona, Vargas y Toledo. Esta es pues la línea de ocupación de los nacionales: todo un frente.

Los nacionales no tardarán en vencer la resistencia, acercándose más y más a Navalcarnero, Illescas y Aranjuez,

Movimiento de buques

El vapor alemán «Ussukuna»

Ayer, por la mañana, llegó a Palma, fondeando en la bahía, el vapor alemán «Ussukuna», que procedía de Marsella y Génova, a donde había ido de vuelta de África, como correo.

De dicho buque — este desplaza 10.000 toneladas, lo manda el capitán Braner y lo tripulan 135 hombres — desembarcaron en Palma cuatro súbditos norteamericanos, Mr. Frank Brooks y su familia; un italiano, don Andrea Ucellini, y cinco mallorquines: don Antonio Colom y señora, don Antonio Arbona, don Antonio Mayol y doña Catalina Reynés.

Desembarcaron en Palma, aprovechando la permanencia del barco en nuestra bahía, la mayoría de los pasajeros que vinieron de tránsito en el «Ussukuna», recorriendo la ciudad y regresando más tarde al buque.

El «Ussukuna» volvió a salir horas después de su llegada, dirigiéndose a Lisboa.

siendo en esta última donde más fuerzas se concentrarán.

También se ha dicho —no lo aseguramos— que ha sido tomado San Esteban de Torreabrana.

En Asturias, el comunicado oficial de Madrid dice que la situación es la misma. La verdad, que a nosotros nos consta, es que los nacionales se han visto libres de los pertinaces ataques de que eran objeto y nos informan de que las columnas gallegas han ocupado Navacollado, prosiguiendo su avance hacia Oviedo.

También se nos da la noticia —que damos con toda clase de reservas— de que ha sido tomada la aldea de San Cladio por las avanzadas de las columnas gallegas, a 6 kilómetros de Oviedo.

Columnas de Córdoba han avanzado en el sector de Jaén, habiendo tenido pequeñas escaramuzas con las fuerzas marxistas.

En Málaga continúa la limpieza porque no se ha organizado aún la operación firme sobre la capital. Nosotros estamos seguros de que no será atacada por ahora, y por esto hemos dicho operaciones de limpieza.

Embarcó en dicho buque para Lisboa, desde donde se trasladará a la zona española ocupada por las tropas afectas al movimiento nacional, el capitán de Intendencia Sr. Cavana, muy mejorado ya de las heridas que recibió a consecuencia de un accidente automovilístico.

El «Tres Marias»

También llegó ayer, procedente de Génova, el vapor italiano «Tres Marias»

Buques de guerra

En la madrugada de ayer salieron dos de los tres destructores italianos que se hallaban surtos en la bahía.

Esta mañana ha fondeado en la bahía un crucero ligero francés, y ha salido un crucero inglés que llegó hace algunos días.

Hay esta mañana en la bahía un crucero ligero francés y un destructor italiano.

Alocución del general Queipo de Llano

LA DE ANOCHE

Anoche la alocución de la alocución del general Queipo de Llano se dificultó muchísimo, debido al mal estado atmosférico, sin embargo ofrecimos a nuestros lectores una pequeña referencia de la interesante charla.

Buenas noches señores: Aún prisionera mi alma de la emoción inmensa que he tenido esta tarde ante la monstruosa manifestación de que me ha hecho objeto el pueblo de Sevilla, no puedo hacer para corresponderte más que obligarme una vez más a no olvidar al cariñosísimo pueblo sevillano. La procesión de hoy ha constituido una hora de verdadera unión religiosa; España fué siempre católica, lo es y lo será de cada día más al ver tantos crímenes y salvadas cometidos por la canalla roja. Lo único que siento los aplausos que me han tributado es por habérselos restado a la Santísima Virgen de las Angustias, dándoles a un pobre peador y soldado que no ha hecho más que cumplir con su obligación.

El parte oficial del Ministerio de la Guerra, aunque no está tan plagado de tonterías como otras veces, pues el horno no está para bollos, sin embargo dice bastantes mentiras: «En el sector de Montoro nuestras fuerzas realizaron un violento ataque. En Navalperal y Cebreros nuestra aviación realiza vuelos de reconocimiento y las baterías del Guadarrama hostilizan el frente faccioso». Ni atacaron en Montoro ni quieren confesar que Navalperal y Cebreros están en nuestro poder. En cuanto a Oviedo aunque dicen que han tomado una serie de calles, la verdad es que se han apoderado de dos barriadas próximas a la ciudad y también del monte Naranco, pero nada más. En cambio, las fuerzas gallegas y Tercio y regulares se han apoderado de dos pueblecitos y pronto estará en nuestro poder la llave de la liberación de Oviedo. Si no lo está ya esta noche lo estará en las primeras horas de mañana. También dice el parte oficial que han atacado Villaviciosa cuando ha caído en nuestras manos el pueblo de Villalta después de rechazar violentamente a los marxistas.

Se dice que Francia e Inglaterra se mantendrán fieles al pacto de no intervención. Francia ya está demostrando todo lo contrario faltando a las leyes internacionales permitiendo la estancia del Gravin y del Campeador en el pueblo de Casablanca. El delegado italiano en el Comité de no intervención en los asuntos de España demostró como la única intervención verdadera en España ha sido la de Rusia. En septiembre llegaron a Barcelona varios oficiales rusos, días más tarde llegaron treinta aeroplanos rusos; el veintiseis del mismo mes llegó al mismo puerto un buque con

material de guerra; el treinta de septiembre llegó a Valencia un buque con treinta mil paquetes de cartuchos, cuarenta mil paquetes de otras municiones y muchos fusiles; el tres de octubre llegaron a Valencia mil cuatrocientos kilogramos de ácido sulfúrico y dos mil de clorato potásico, así como otras materias primas para la fabricación de explosivos; el tres de octubre llegaba a otro puerto rojo el vapor Calisto con material de guerra; en Barcelona repetidas veces se ha desembarcado material de guerra entre el cual se cuentan cañones anti-aéreos que disparan automáticamente y que en la actualidad son manejados por oficiales rusos, las milicias soviéticas van mandadas por oficiales del Ejército rojo; Rusia ha enviado a España una importantísima suma de dinero para hacer la revolución. Ante estos alegatos no es extraño que el delegado de Italia en el comité de no intervención rebatiera los argumentos del delegado ruso denunciando la intervención rusa en España. Declaró también el delegado italiano que si los soviets se decidieran a intervenir en la guerra civil española en favor de los rojos, Italia prestaría su ayuda al movimiento nacional. Ya se puede suponer a donde iría a parar Europa, si se consumara la intervención rusa.

Ya dije que Mangada era un perfecto idiota y que por lo tanto no podía ser buen general. Los hechos lo han demostrado, pues en cuanto ha habido el menor peligro ha huido como un cobarde. Nuestras fuerzas han ocupado hoy los pueblos de Escarabajosa, San Juan de las Navas y Navas del Marqués. Una verdadera catástrofe para el enemigo, pues se llevan recogidos cerca de cuatrocientos cadáveres. En San Martín de Valdeiglesias hicimos otro tanto, pues en un reconocimiento efectuado a la mañana siguiente de ser ocupado el pueblo se recogieron quinientos cadáveres. Los rojos como siempre asesinaron a más de trescientas personas para vengarse de las derrotas que les infligimos.

El señor Martínez Birria ha asistido en Cuenca a la revista de un batallón de voluntarios de nueva organización. Le acompañaban los señores Blasco Garzón, Torres Campaña y don Ricardo Gasset. Buenos cuatro pies para un banco! Asistió también el general Martínez Monje, siempre izquierdista y acercándose al sol que más calienta. Estaba comprometido para sublevarse contra el Frente popular, pero estuvo indeciso en los primeros días y al fin vio que le convenía más optar por los rojos, sin perjuicio de que en cuanto vea que la causa marxista está perdida trate de pasarse a nuestro lado, aunque desgraciadamente ya será tarde. Los hombres que cambian de chaqueta, no tienen palabra y son sirvengüenzas no tendrán cabida en el futuro ejército en el que no habrá más que hombres serios y con honor. Entre otras cosas el Sr. Martínez Birria dijo que los batallones de voluntarios eran el sostén principal de la República contra el fascio y que esperaba que los de Cuenca se cubrieran de gloria como los demás batallones de voluntarios que han defendido hasta ahora la causa de la libertad. Voy a echar un jarro de agua fría al Sr. Martínez Birria si le pregunto en donde se han cubierto de gloria los batallones de voluntarios, porque aquí no se les conoce más que por la prensa de Madrid, porque lo único que hacen es correr. En cuanto a lo que dijo Martínez Birria de que allí donde pondrá la planta un voluntario de Cuenca no habrá más acciosos, será todo lo contrario, pues todos se convertirán en facciosos al ver las barbaridades que cometen los del puño cerrado y saludarán con la mano abierta, con la misma prestancia que pudiera hacerlo el

ALA LITTORIA Sociedad Anónima Italiana

LINEAS AEREAS REGULARES

Puerto de Pollensa — Cagliari — Roma y vice-versa.

Llegadas LUNES

Salidas MARTES

Servicio rapidísimo de lujo.

Autocar Pullman de Palma a Puerto Pollensa y viceversa.

Admitiendo pasaje, mercancía y correspondencia.

Para pasajes y toda clase de informes dirigirse a

VIAJES MARSANS S. A.

Plaza de la Constitución, 26 al 32 (Borne.)

El Jefe del Estado saluda al pueblo mallorquín RADIOGRAMA DE AGRADECIMIENTO DEL GENERAL FRANCO AL COMANDANTE MILITAR

El Teniente coronel-ayudante del general Franco, en radiograma de anteayer, dice al Comandante Militar de Baleares lo siguiente:

«General Franco agradece en extremo su felicitación, y le ruega salude en su nombre al pueblo mallorquín. Salúdele respetuosamente».

señor Mussolini al cual envió un saludo con toda mi consideración. En lo que tiene de razón el Presidente de las flamantes Cortes es en lo de que no va a

quedar ningún revoltoso, ni siquiera él mismo. Y termina cediendo la palabra a un caballero árabe del séquito del Gran Visir.

En Palma

Radiogramas de «Socorro» Se admitirán en las estaciones de Telégrafos

A partir del próximo día 12 se admitirán radiogramas llamados de «Socorro» en todas las estaciones del Cuerpo de Telégrafos y durante las horas que en tiempo normal han estado abiertas al público.

La tasa del servicio que se cursa en Palma y demás poblaciones del Continente afectas al Movimiento Nacional, Marruecos y Canarias será de 5 ptas.

Entre estas poblaciones y demás pueblos de la isla dicha tasa estará aumentada con la telegráfica ordinaria o sea de 0'10 pesetas por palabra.

Todo lo que se recaude será destinado a incrementar los fondos para el Movimiento Nacional.

Palma, 10 de Octubre de 1936. — El teniente coronel delegado del Comandante Militar, José Enseñat.

Hallazgo de una escopeta

La Benemérita del puesto de Alaró da cuenta al señor Gobernador de que por el miliciano Francisco Pizá Cerdá fué entregada a dicha fuerza una escopeta de un cañón, sistema «La Fluxe», sin marca ni número de fabricación y careciendo de los punzones del Banco de Pruebas, en bastante mal estado y con la culata partida.

Dicha escopeta fué encontrada abandonada dentro de un saco, en la finca denominada «Sa Coma», del término municipal de Alaró.

Practicadas gestiones para averiguar el dueño del arma, no han dado resultado.

Baile suspendido

Por causas ajenas a la voluntad de los organizadores del baile que debía celebrarse ayer, a las 4'30 de la tarde en el salón «Emporium» quedó suspendido dicho festejo.

Correspondencia para el servicio aéreo Mallorca - Italia
Hemos recibido de la Administración Principal de Correos de Palma la siguiente nota:

«Habiéndose establecido un servicio de avión entre Mallorca e Italia, que saldrá de Pollensa semanalmente.

Se admite correspondencia para este avión, que será transportada como aérea hasta Italia y de este país se le dará curso por vía ordinaria.

Deberá presentarse a mano y abierta en la Administración principal de Correos, calle Soledad, número 17, los lunes, de 10 a 12 y de 17 a 19.

El franqueo mínimo de las cartas será de 1'25 ptas y para las tarjetas postales 1'05 ptas.

Deberá anotarse en la cubierta de las cartas y en las tarjetas postales «por avión hasta Italia».

El Administrador principal. — Delegado Militar».

Funeral

Esta mañana, en la iglesia parroquial de Portol se ha celebrado un solemne funeral en sufragio de las almas de los que murieron por la Patria en el frente de Mallorca.

Al acto han asistido las autoridades locales y todo el vecindario.

El servicio aéreo Mallorca-Italia

El pasado sábado, salió de Pollensa el trimotor de la Compañía «Ala Littoria S. A. Italiana» en el que vino a Mallorca el Jefe de línea de la citada Compañía.

Para efectuar el traslado de viajeros a Palma, la Agencia «Viajes Marsans» ha montado un servicio rápido de autocars, entre Palma y Pollensa, que funcionará los días de servicio aéreo.

Aguramos grandes éxitos al nuevo servicio y hacemos votos para que sirva para estrechar más los lazos que nos ligan con la nación hermana.

El número extraordinario de «Aquí estamos...»

El simpático semanario «Aquí estamos...» en su último número, dedicado a la fiesta de la Raza, aparece profusamente ilustrado con grabados de la toma de Irún y Alcázar de Toledo y algunos de Málaga en un total de 18.

El citado número extraordinario, consta de 24 páginas.

Reposición del Santo Cristo

En las Escuelas de la Casa de Misericordia e Inclusa

El pasado sábado, en la Casa de Misericordia e Inclusa, tuvo lugar la reposición de Crucifijos en las escuelas.

Al acto asistieron en representación de la Diputación el Gestor señor Cirerol con su esposa; en la del Ayuntamiento el Gestor señor Mesana y el Archivero señor Tous y Maroto; el Económico de la Parroquia de San Jaime Rdo. Sr. Espases, el Director de la Inclusa, Rdo. Sr. Cortés, Profesorado de los Establecimientos, funcionarios de la Diputación, Médicos de la Beneficencia provincial y Madres Superiores y Comunidad de San Vicente de Paúl.

En la sala donde se celebró el acto, presidía el retrato del ilustre General Franco, Jefe de Estado español, entre banderas nacionales.

La Banda provincial amenizó el programa de la fiesta en la que se inter-

Comestibles. — A las 11'30: Cafés con licores. — A las 11'45: Calzado fino. — A las 12: Tabernas. — A las 12'15: Calzado ordinario. — A las 12'30: Ropa blanca. — A las 12'45: Abacerías. — A las 13: Quincallerías.

Jueves 15 de Octubre. — A las 10: Bodegones. — A las 10'15: Cafés económicos. — A las 10'30: Tablajeros. — A las 10'45: Aceites y Vinagres. — A las 11: Cordeles y sogas. — A las 11'15: Carbonerías. — A las 11'30: Confiteros. — A las 11'45: Sastres con géneros. — A las 12: Herreros. — A las 12'15: Ebanistas sin tienda. — A las 12'30: Maestros albañiles. — A las 12'45: Carpinteros. — A las 13: Hojalateros.

Viernes 16 de Octubre. — A las 10: Objetos de Zinc. — A las 10'15: Sastres sin géneros. — A las 10'30: Barberos. — A las 10'45: Fontaneros. — A las 11: Pintores de brocha. — A las 11'15: Zapateros. — A las 11'30: Instaladores eléctricos.

Palma de Mallorca, a 8 de octubre de 1936. — El Administrador de Rentas, Juan Bestard Maura.

Maestros nacionales declarados aptos

(Continuación)

Doña Francisca Mateu Alba, doña Antonia Llull Aulet, doña María Melis Melis, doña Teresa Pons Cardona, doña Francisca Ramis Beltrán, doña Manuela Taix Planas, doña Maciana Garrau Mas, doña Africa Gallego Caparrós, doña Juana Frau Mir, doña Margarita Font Riutort, don Pablo Vidal Torres, doña María Angeles Burguera y F. de Pinedo, don Antonio Fiol Iomar, don Andrés Rivas Casas, don Antonio Rigó Puig, doña María Salvador Sencher-més, don Bernardo Sampol Fiol, don Miguel Fons Grimalt, doña Dolores Rovira Montoro, don Antonio Pericás Jaume, don Gregorio Rubí y don Miguel Morro Pons.

Palma, 9 de octubre de 1936. El Gobernador Civil, José Rubí.

Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda

Viva España: Una moneda de cinco dólares. — Viva España: Una onza, una moneda veinte pesos y un durillo. — Antonia Fiol: Una cadena, un anillo. — María Costa: Tres monedas de veinte y cinco pesetas, un doble durillo, una moneda mallorquina. — Scilia Company: Un imperdible, un reloj oro.

Magdalena Company: Un aro. — Gabriel Tomás: Dos pares pendientes, un anillo y un durillo. — Catalina Sancho: Una moneda de veinte francos, dos durillos y un botón y un anillo. — Catalina Riutort: Una aguja corbata con durillo. — Antonio Sancho. Viva España: Un anillo, una cadena, una esterlina, dos durillos. — José Simonet Bestard: Una esterlina con montura. — Francisca Simonet Blasco: Dos anillos.

Juan Ignacio Florit Blasco: Un anillo, dos cadenas. — Hermanos Barceló Marroig: Tres durillos. — Gabriel Font y señora: Cuatro pares pendientes, dos alfileres corbata, una sortija, cinco botones payesa, dos cadenas con un medallón y una moneda de veinte francos. — Antonio Monserrat Llabrés: Tres sortijas. — María Verdera Pons: Un imperdible, una sortija, varios trozos. Por la Patria. — Luis Miró: Unos pendientes, dos botones, una sortija. — S. S.: Una libra esterlina, una sortija, un alfiler. — Pablo Escubet Carbay: Dos pulseras, dos pares pendientes, un imperdible, dos alfileres, dos sortijas, una cadena y una pulserita. — Luis Cortés: Dos monedas veinte y cinco pesetas. — Rosalia Cortés de Cortés: Una moneda diez francos con marco, una pulsera con medalla y otra pulsera. — Pablo Jenaro, Rigoberto, José, Luis y Estanislao Cortés: Una moneda de diez francos, un cuarto de esterlina, media esterlina y siete sortijas. — Bartolomé Barceló: Cuatro durillos, una de veinticinco pesetas. — Margarita Seguí: Un aro con colgante, dos sortijas, un imperdible, dos alfileres.

Antonia Font Sabater: Un brazalete, un imperdible, tres sortijas, diez botones. — Juan Font Sabater: Un imperdible, otro imperdible, dos alfileres, tres pendientes, dos sortijas, diez botones payesa. — Bernardo Campins: Una sortija. — Antonio Frau, Miliciano: Una moneda de 20 francos. — Bartolomé Frau: Cuatro sortijas, un gemelo, un alfiler. — Coloma Paniza: Seis sortijas, unos pendientes. — José Más, Francisca Nigorra de Más y su hijita: Dos cadenas, dos sortijas y un alfiler. — Magdalena Cañellas: Tres sortijas, dos pendientes y un trozo.

Magdalena Barceló Vda. de Porcel: Tres cadenas, un par pendientes, un alfiler, dos botones y un trozo. Jaime Arrom: Unos gemelos, una moneda con montura. — Maruja Serra Garau: Una sortija y 5 durillos. — Miguel Mulet: 2 libras esterlinas; una moneda de 20 francos; 6 sortijas; 3 alfileres; 1 orquilla; 4 botones payesa; 2 pares pendientes y una cadena.

Antonia Planas Castañer: Un aro; un imperdible. — María Planas Castañer: Dos sortijas y una moneda de dos pesos. — Juana Ribera, por Dios y por la Patria: Un aro. — Catalina Ribera: Dos anillos; un medallón; un imperdible; un pasador; dos trozos oro.

Radiograma del Presidente de la Junta de Defensa Nacional

AGRADECIENDO LAS FELICITACIONES RECIBIDAS

El Excmo. Sr. Presidente de la Junta de Defensa Nacional remite el siguiente radiograma a esta Comandancia militar:

«Ruégole a V. E. remita nota a Prensa y Radio expresando gratitud de la Junta de Defensa Nacional a todas las Entidades, Corporaciones y particulares que la han felicitado, tanto por la toma de Toledo como por la designación de su Excelencia a Jefe del Estado. No siendo posible contestar a todos individualmente por la necesidad de mantener expeditas comunicaciones».

Miguel Llompart: Un anillo, por Dios y por la Patria. — Jerónima Tomás: 16 botones payesa; dos sortijas; dos alfileres y dos pares pendientes. — Antonio Ribas Reus: Dos sortijas; una aguja y tres botones. — Rosario de Reyna Yo'Farryl: Seis sortijas; un anillo boda; una cadena; una pulsera; un imperdible y varios objetos oro.

De La Vileta

El pasado domingo día 4, tuvo lugar en el teatro Aldeana de Son Serra una gran velada teatral a beneficio del Ejército Salvador de España y para ayudar al sostenimiento del Cuartel de Falange Española y Milicias Ciudadanas de La Vileta.

A la hora de empezar, el local estaba completamente lleno de público ansioso de presenciar la velada.

En primer lugar los simpáticos bailarines dirigidos por su incansable jefe D. Onofre Picó cantaron el himno a Falange Española; el público se levantó de sus asientos saludando con el brazo extendido; al terminar fueron aplaudidos largamente, dándose vivas a España, al Ejército, a Falange y Milicias.

Acto seguido, por la renombrada y aplaudida compañía Cortés-Fortez-Catany se puso a escena el divertido juguete cómico «Los Monigotes» siendo del agrado del público, que no se cansó de aplaudir.

A continuación el niño Juanito Roca recitó las poesías «La Págesa», «L'Hostal», y «Al Sagrado Corazón de Jesús»; la actriz doña Margarita Forteza recitó «Plegaria a la Virgen María» y «Enfermera de la Cruz Roja», tanto el niño como la actriz fueron largamente aplaudidos.

Después de un corto descanso dió comienzo la segunda parte poniéndose en escena por los falangistas Gregorio Juan y José Rubí juntamente con los milicianos Juan Jaime Antonio, Alemany, Bartolomé Mayans y José Frau el divertido sainete «Es mort resuscitat», todos los inter-

preses supieron desempeñar muy bien su papel, demostrándolo el público con sus continuos aplausos.

Como número final y principal de la velada por la Compañía Cortés, Fortez-Catany juntamente con el falangista Gregorio Frau y los milicianos Antonio Alberti y José Juan, se puso en escena el divertido sainete de costumbres mallorquinas original de la actriz doña Margarita Forteza, cuyo título es: «Es desespero de madó Margalida»; en esta representación los elementos de la compañía demostraron una vez más la fama de verdaderos artistas, demostrándolo el público con sus continuos aplausos. Merece señalar la labor realizada por los tres indicados aficionados que ayudaron a la compañía, pues basta solo decir que parecían artistas profesionales, pues el público tampoco se cansó de aplaudirlos.

En el descanso se sortearon los siguientes bonitos regalos, todos ellos cedidos gratuitamente:

La Perfumaria Oriental, 1 juego mesa y silla; Herederos V. Juan, Casa Ribas, 1 manta lana y tres camisetas; La Industrial, 1 bonito macetero; Almacenes San Nicolás, 1 corte vestido señora; La Cartuja, 1 juego platos cristal color; El representante Hilario Guri, 1 pitillera; Josefa Balu de Guri, 1 broche y evilla dorada; Casa Salleras, 2 sueters lana, caballero y señora; Ca Na Maria des Cego, 1 sueter lana para señora y 1 de seda para niña; Merceria Colón, 1 bolso señora; Ignacio Pomar, 1 docena pares alpagatas.

El propietario del teatro Aldeana don Bartolomé Palmer no quiso cobrar el alquiler del teatro, lo mismo el portero don Juan Salleras el sueldo que le correspondía.

La Compañía y los aficionados no quisieron gratificación alguna, todos lo hicieron con el fin de engrasar los fondos a que va destinado lo recaudado.

La cantidad recaudada fué de 234'45 ptas. que se distribuyeron de la siguiente forma: Para el Ejército 115, para Falange, 74'45 y para las Milicias Ciudadanas, 45 ptas.

De la Alcaldía

HALLAZGO DE UN BILLETE DE BANCO

Por el tranviario don Gabriel Pieras Fleixas ha sido encontrado un billete de banco, italiano, en la vía pública, habiéndose apresurado a entregarlo en la Jefatura de la Guardia Urbana, donde ha quedado depositado, a disposición del que acredite ser su dueño.

El señor Alcalde se complace en agradecer públicamente el rasgo de honradez tenido por el señor Pieras.

Donativos para las cocinas económicas: Guillermo Fonollar, Fermín Galán, 111, 2 cargas de leña.

Juan Miró Fuster, Sindicato, 5, 7 y 9, Almacén de granos y semillas, 4 latas de pimentón extra y 500 kgms. de alubias blancas.

Vicente Rosselló allicer, 5.º donativo, 100 kgms. de judías.

Francisco Mestre Farrán, Industria, 1, 3 y 5, 4.º donativo, 1 mesa grande, 3 tableros y 3 colgadores.

José Bernal Cumellas, Conquistador, 23, 1 lechona.

Simón Muñoz Juan, Murillo, 63, 50, kgms. de carne de buey.

Miguel García, 11 de febrero, 37, 12 pollos y 12 conejos.

Ha estado en la Alcaldía don Tomás Feliu Blanes, Alférez de Complemento de Artillería, haciendo entrega de 160 pesetas, mitad de su paga, para que sea destinada para las Cocinas Económicas, pues la otra mitad la ha entregado para las fuerzas del Ejército. El Sr. Alcalde agradece el donativo.

Donativos en metálico: 10: Bernardo Cayetano Sampol Rigo, 10: Bernardo Catalá Ribas, empleado municipal, 3'50; Juan Guasp Pou, 3.º entrega, 30; Una familia española, b.º entrega, 200; Catalina Oliver, 2; Exclusivas viajeros Palma-Lluchmayor, 100; Salvador Carbonell, Estanco La Vileta, 10; Medio jornal obreros Casa Pomar, 65; Sebastián Jaume, 2.º entrega, 25; Colegio Oficial de Practicantes, 100; Personal Almacenes Le Printemps, 184; Antonia Ramon Miguel, 2'50; Agencia Schembri, 3.º entrega, recaudado por distribución de cartas recibidas del extranjero, 23'50; M. A. P. 100; Julio Feliu Pons, 25; Miguel Colom, carníceros, 10; Vicente Bosch, 25.

Total, 915'50.

Ingresos anteriores, 202.930'10. Suma total hasta hoy, 203.845'60.

EL CORTE DEL FLUIDO ELECTRICO A LOS OBREROS PARADOS

El Alcalde, señor Zaforteza, al recibir a los periodistas, les manifestó que, habiéndose enterado de que por la Compañía de «Gas y Electricidad S. A.» era cortado el fluido eléctrico en varias viviendas de obreros en paro forzoso, ha rogado a uno de los directores de la citada Compañía que no se privase de luz a dichas familias, ruego que ha sido atendido por el director, manifestando que no se cortará el fluido a los obreros que verdaderamente no puedan pagar.

El señor Zaforteza ha agradecido la

atención, dando las gracias a dicha Compañía por haberle atendido.

TRABAJO DE EXCESO A BENEFICIO DE LAS SUSCRIPCIONES

El señor Alcalde ha recibido una comunicación del Director gerente de la Asociación de Cultivadores de Tabaco de Baleares, comunicándole que el personal de dicha fábrica (más de 100 obreros) han acordado destinar el importe de un cuarto de hora diaria para que sea repartido, en dos partes iguales, entre las suscripciones abiertas en favor del Movimiento Salvador de España y de las Cocinas económicas.

El señor Zaforteza se ha mostrado altamente satisfecho de este hermoso rasgo de los empleados y obreros de la fábrica de tabacos, a quienes agradece sus buenos sentimientos patrióticos y caritativos, deseando que esta conducta, al igual que la de otros talleres, tenga muchos imitadores.

NOTAS DE SOCIEDAD

El Gobernador civil

El pasado sábado, por estar acatarrado, no acudió a su despacho oficial, el Gobernador Civil don José Rubí.

Desémosle pronto y total restablecimiento.

BOLETIN RELIGIOSO

MARTES, DIA 13

Santos Eduardo, rey y Teófilo, obispo CUARENTA HORAS

Empiezan en las Teresas en honor de su excelsa Titular.

A las 7, Misa de exposición del Santísimo Sacramento.

Por la noche, a las seis y media, rezo del Santo Rosario. Novena de Santa Teresa, y reserva de Su Divina Majestad.

VISITA

A Nuestra Señora de los Remedios, en la iglesia de Santa María Magdalena.

NODRIZA

Se ofrece, edad 32 años y leche de 4 días. Leonor Riera, Sol, 23. Mancor del Valic.

Dr. MUÑOZ

JEFE PROVINCIAL DE PUEBLCULTURA ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Sindicato, 195. De 11 a 2

COMPRAMOS PLATA VIEJA

EN FABRICA, ZAVELLA, 23 PALMA

SOSA CAUSTICA

Compraría cualquier partida a buen precio. Formentor, 51. Teléfono 2969.

Ultimas noticias

Nuevas ocupaciones en el avance hacia Madrid

Infundiendo valor a los milicianos rojos. — Formación de colonias escolares. — ¿Ha sido tomado Aranjuez? EATRA Radio Cádiz, a las 19: Madrid. — Para infundir valor a los milicianos encargados de la defensa de la capital, se les ha dicho repetidamente que no deben hacer caso de las noticias que circulan sobre victorias enemigas, puesto que los rebeldes están aún bastante lejos de la capital. La capital de España virtualmente puede decirse que está en estado de sitio, pues, según informes del servicio secreto está bajo el mando de una Junta de defensa. Los artículos alimenticios se racionan ya a fin de que se pueda prolongar la resistencia en caso de largo sitio.

Varios periódicos de Madrid protestan, con grandes titulares, de que los dirigentes políticos sean los primeros en enviar a sus familiares fuera de la capital, pues ello indica que no existe la seguridad que quieren infundir en el pueblo. De salir los familiares de los dirigentes, debería también permitirse la salida de quien lo desee, sin someterse a un control de ninguna clase.

El rápido avance de las fuerzas nacionales pertenecientes a la séptima división ha continuado durante el día de hoy. Ayer se ocupó la ciudad de Navas del Marqués, cerca de El Escorial. Navas del Marqués tiene gran importancia estratégica, a causa de que desde allí parte una magnífica carretera hacia Madrid, que facilitará grandemente el avance de nuestras tropas hacia la capital de España.

Avila. — Ha sido ocupado, por fuerzas de la séptima división, el poblado de Villalba, situado en la línea férrea de Madrid.

Burgos. — Todas las noches, los aviones nacionales arrojan sobre Madrid millares de proclamas, en las que se invita a la rendición.

Madrid. — El Ministro de Instrucción Pública ha manifestado que el Gobierno adoptó el acuerdo de formar varias colonias escolares para enviarlas, con sus maestros, a distintos lugares lejanos de Madrid.

Se ha tomado Hoyo de Pinares y El Tiemblo, habiendo tenido el enemigo 400 muertos. Se ha cogido prisionero al jefe comunista Hipólito Sánchez.

Ha sido ocupado San Juan del Valle. La aviación nacionalista bombardeó los puertos de Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona.

Se sabe que hay, a sueldo del Gobierno de Madrid, ocho aviadores ingleses. Radio Tenerife da con reservas la noticia comunicada por Radio Berlín, de haber sido ocupado Aranjuez.

Berlín comunica que sólo Rusia ha violado el pacto de no intervención

El régimen de anarquía en Santander. — Canónigo asesinado. — La columna Monasterio presigue el avance arrollador. — Las columnas gallegas escalan ya el monte Naranco.

Santander. — El régimen de anarquía de la ciudad, continúa dando sus frutos. Prosiguen las detenciones de personas de derecha, que son llevadas a las afueras de la población y encontradas asesinadas a la mañana siguiente; los viveres escasean, hasta el punto de haberse señalado, como consumo máximo de pan, 200 gramos diarios por persona.

Córdoba. — Se tienen noticias de que ha sido villanamente asesinado en Málaga don Rafael Martínez Navarro, canónigo de esta Catedral. Había sido párroco de Lucena.

A bordo de un vapor escandinavo han embarcado 5.000 niños, hijos de milicianos rojos, que se dirigen al Extranjero, faltos de todo calor familiar. Es un nuevo crimen de los rojos.

La columna del coronel Monasterio ha continuado hoy su avance arrollador, ocupando Escarabajosa, Higuera de las Dueñas, Sotillo de la Adrada y Cerecedilla, importante núcleo de comunicaciones. Se cogieron muchos fusiles y bastantes prisioneros.

Oviedo. — Las columnas gallegas, que van en socorro de la capital ovetense, se encuentran ya escalando las alturas del monte Naranco. Por tanto, su entrada en la ciudad es imminente.

En Málaga, desde el principio de la revolución comunista los rojos llevan fusilados ocho mil personas.

Berlín comunica que no se ha podido comprobar la violación del pacto de no intervención más que por parte de la misma Rusia.

Se tomó el monte Naranco y se va levantando el cerco de Oviedo

Los envíos de niños madrileños. — Aranjuez, Madrid y Málaga bombardeados. — Han sido destruidos la estación y línea férrea de Aranjuez. — Ocupación de Almagro, en Ciudad Real.

Radio Tetuán, a las 22 horas: En Córdoba, fueron abatidos tres aviones rojos y se puso en fuga a un grupo de marxistas, a los que se cogieron 470 fusiles y varias ametralladoras.

En Oviedo, las tropas nacionales dominan las carreteras que conducen a la capital.

Radio Coruña dice que se avecinan días de angustia para Madrid. El Ejército del Norte continúa su victorioso avance.

Córdoba dice que los aviones rojos que cayeron ayer en aquel frente lo hicieron envueltos en llamas y que los aviadores perecieron carbonizados.

Radio Club Portugués dice que Radio París anuncia que llegan a aquella capital, en número considerable, los refugiados marxistas españoles.

El parte de la aviación nacional dice que se ha bombardeado Madrid y la ciudad de Aranjuez. Aranjuez será el apoyo de los nacionalistas para el ataque definitivo a Madrid.

En el frente de Asturias, se tomó monte Naranco y se va levantando el cerco que los marxistas tenían puesto a Oviedo.

En Guadalajara, las tropas nacionalistas avanzan hacia la capital.

En Badajoz, ya no queda más foco marxista que uno en Cueva Serena.

Madrid dice que los niños que manda a Levante son enviados allí para que no presencien los horrores de la guerra. Tal proceder ha originado una gran protesta popular contra Largo Caballero.

En Rentería, se puso en fuga al enemigo y se le cogieron siete cañones, abundante material de guerra, fusiles y varios coches ligeros.

Un barco pirata que se halla refugiado en Casablanca se niega a salir de aquel puerto a pesar de la insistencia en que salga del Gobierno francés por temor a ser atacado.

Se teme que estalle una revolución contra el Gobierno de Madrid en la misma capital de España.

La estación y línea férrea de Aranjuez han sido completamente destruidas por la aviación nacional.

Lisboa. — Ha llegado a este puerto un barco cargado de niños procedentes de Madrid.

Las tropas nacionales han ocupado Almagro, en Ciudad Real.

En el estrecho de Gibraltar sigue dominando la aviación nacional, que pasa diariamente armas y municiones de Marruecos a la Península.

Ayer, Málaga fué nuevamente bombardeada por los aviones nacionales.

Resumen de la situación militar

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

La lucha en el frente de Madrid y en los de Asturias, Bilbao, Córdoba y Málaga

Resumen de la situación militar: De Asturias, Madrid decía solamente que había sido bombardeado Oviedo, y no detallaba ninguna otra operación en este sector. Nosotros sabemos que continúa el avance de las columnas gallegas, que nadie es capaz de detener, por la sencilla razón de que son soldados, gallegos y españoles. Nos han informado que las tropas se encuentran en Soto, a 17 kilómetros de Oviedo.

En el frente de Bilbao, las tropas han avanzado en el sector de Eibar, cuya ciudad continúa completamente cercada.

De Sigüenza decían en Madrid que había sido reconquistada. Esto es mentira, puesto que está hace días en poder de los nacionales y los rojos están a muchos kilómetros de distancia de la ciudad, habiendo llegado ya las columnas nacionales a la altura de Montilla y del desfiladero de Guenica.

También dicen de Madrid que en San Martín de Valdeiglesias los rojos habían realizado un contrataque, siendo esta noticia igual a la dada respecto a Sigüenza, ya que las columnas nacionalistas se encuentran situadas en la carretera de San Vicente y muy próximas a unirse con las fuerzas que van sobre Madrid. Las columnas rojas fueron rechazadas y destrozadas, sin apenas oponer resistencia, y la noticia anda por Madrid del sector de San Martín de Valdeiglesias es imposible, porque esta ciudad no es la última posición de las tropas nacionales, sino que éstas han avanzado diez kilómetros más por la carretera que va a Madrid.

Ha sido bombardeado Vargas, iniciando nuestras tropas un movimiento para cubrir las carreteras que les permita un avance más rápido, ya que, indudablemente, tiene que realizarse tal avance por el sector de Santa Cruz de Retamares. Decían los rojos que habían sido rechazados los nacionalistas, cuando nuestras fuerzas no han actuado en este sector, que no tiene tanta importancia estratégica como otros. Sin embargo, será atacado este sector cuando convenga, pues en él se encuentra una extensión que se denomina "La Sib-

ria", que es la que está en poder de los rojos y que aún no ha sido atacada.

Para ver la fantasía de los rojos madrileños, basta ver un comunicado del Gobierno que habla del sector de Montoro, en Córdoba, por el cual se ponen en ridículo. Dice que "las fuerzas que combaten en aquel sector han avanzado en dirección N. E." Es decir que han retrocedido, puesto que la dirección N. E. es hacia Madrid, esto es lo que realmente ha sucedido en este frente; que los rojos, en vez de avanzar hacia Montoro, lo han hecho en dirección contraria, es decir, hacia la única escapatoria posible, ya que éstas diez y siete columnas no tendrán más remedio que refugiarse en Ciudad Real, único baluarte que queda a esos pobres milicianos derrotados.

Respecto a Málaga, hemos de repetir lo dicho ya muchas veces, o sea que el ataque definitivo no ha de ser por ahora, sino que solamente se ha situado una cortina de tropas para impedir que las fuerzas rojas que están en la capital pudiesen hacer alguna salida hacia los pueblos que están en poder de los nacionales, que se hallan a unos 30 kilómetros, y que el ataque a los pueblos que se hallan en poder de los rojos no se hará mientras no llegue la orden del mando. Por lo tanto, ya se sabe: el ataque definitivo a Málaga, no será por ahora.

Regreso de prisioneros a San Sebastián

Escenas conmovedoras

San Sebastián. — El enviado especial de la Agencia Havas comunica que los prisioneros desembarcados en San Juan de Luz llegaron a San Sebastián, dirigiéndose a la Plaza de la Diputación, donde se había congregado una gran multitud, promoviéndose escenas conmovedoras al reconocer mucha gente a sus familiares, llorando de alegría, abrazándose y marchando contenta con ellos, mientras que otros cabizbajos y acongojados, también hablaban al ver que entre los que habían llegado no estaban los que esperaban.

Entre los prisioneros se encontraba una hija de un Vicecónsul de España en Francia.

Noticias oficiales

La lucha en los frentes de Asturias, Córdoba y Avila

Radio Coruña, a las dos de la madrugada:

Comunicado oficial del Ejército del N. facilitado a las 21 horas del día 11 de octubre:

En la jornada de hoy, se ha registrado menos actividad que en los días anteriores. Nuestras columnas han operado en Asturias, continuando su marcha hacia Oviedo. Se sigue manteniendo la situación en el mismo aspecto favorable consignado en comunicados anteriores. En la zona de retaguardia de este Ejército, no ocurre novedad, siendo la tranquilidad completa.

Sector de Córdoba. — En el sector de Montoro, la aviación y el Ejército bombardearon intensamente las posiciones enemigas, causándoles muchas bajas y poniendo en fuga a las avanzadas marxistas. En el sector de Villaviciosa de Córdoba, las tropas, continuando su avance, han ocupado el pueblo de Espiel.

Sector de Avila. — Sigue en este frente la actividad del Ejército y sus éxitos, que han ocupado al enemigo los pueblos de Garbajosa, San Juan de las Lavas y Navas del Marqués. La actuación de nuestras fuerzas causó ayer al enemigo más de 400 bajas. El general rojo Mangada huyó en dirección a Madrid.

Una manifestación de mujeres, ante Gobernación

Medidas ante el próximo asedio. — ¿Ha dimitido Azaña?

Madrid. — Una gran manifestación, formada especialmente por mujeres, se estacionó ante el Ministerio de Comunicaciones, demandando noticias de los milicianos rojos que han salido hacia distintos frentes y no se sabe donde se encuentran, pues ha causado vivo malestar el no saber donde están.

Todos los propietarios de la capital deberán presentar una relación de las personas que viven en sus fincas, para que todos los que puedan hacerlo contribuyan a la defensa de la capital. Los que no lo hagan, serán sancionados por los tribunales populares.

Se ha constituido un Comité de control del reparto de carbón, con objeto de ir distribuyéndolo y evitar el alza del precio de este combustible.

Comisiones comunistas se dedican a recorrer las barriadas para incautarse de toda clase de material — ropas, telas, zapatos, etc. — para enviarlos a los camaradas que luchan en los frentes. Ello ha causado indignación entre el vecindario.

La Fiesta de la Raza y la festividad de la Virgen del Pilar

Día de gala

Hoy, con motivo de ser el día de la Fiesta de la Raza, y las fuerzas de la guarnición visten de gala.

En los edificios públicos, que lucen colgaduras, ondea el pabellón nacional. La batería de salvas ha hecho las de ordenanza.

El cuerpo de Telégrafos

El personal del cuerpo de Telégrafos con destino en este Centro ha conmemorado hoy la festividad de su Patrona, la Virgen del Pilar, con una misa de comunión.

Esta se ha celebrado en la capilla de la Virgen del Pilar, que aparecía bellamente adornada e iluminada con profusión, de la iglesia de los Sagrados Corazones.

Ha sido el celebrante el Rdo. P. Grimalt.

Ha asistido el personal de Telégrafos de este Centro, en su mayoría con sus familias, y muchas otras personas, que llenaban el templo por completo.

La función ha resultado solemnísimamente.

En la iglesia de Montesión

Esta mañana, a las diez y media, se ha celebrado, en la iglesia de Montesión misa mayor solemne, en honor de la Virgen del Pilar, que también es patrona de las Juventudes de Acción Po-

pular.

Ha sido el celebrante el M. I. Sr. don Juan Sirvent, asistido de diácono, sub diácono y presbítero asistente por los Rdos. Sres. Borrás, Cortés y Seguí respectivamente.

La iglesia estaba completamente abarrotada de fieles, lo mismo que las tribunas.

Antes de la Misa, ha llegado al templo la compañía de Milicias Ciudadanas de la J. A. P., al mando del capitán de la misma Sr. Feliu, con bandera y banda, siendo revistada por el Jefe del batallón de Milicias Sr. Sart.

El altar mayor aparecía bellamente adornado e iluminado, presidiendo una imagen de la Virgen del Pilar. Daban guardia la escuadra de gastadores de las Milicias de la J. A. P.

Ha pronunciado elocuente sermón el M. I. Sr. don Andrés Coll, Arcipreste de Málaga.

En el altar mayor aparecía la bandera de las ya citadas Milicias.

La función revistó gran solemnidad.

A las doce, después del Oficio, se celebrará una misa que el Benemérito Cuerpo de la Guardia civil dedica como homenaje a su especial Patrona la Virgen del Pilar y como sufragio por sus hermanos muertos por la Patria.

De Puerto de Andraitx

El pasado domingo día 4, tuvo lugar en el caserío de Puerto de Andraitx la bendición de la bandera y de las imágenes del Santo Cristo y que habían de reintegrarse a las Escuelas de aquella localidad.

A las 4 de la tarde, llegaron a la Iglesia los niños y niñas de los colegios con sus maestros respectivos, desde donde organizó la procesión llevando sus respectivos pendones y los crucifijos. — El Vicario de aquel pueblo Rdo. Sr. Pons, revestido de capa pluvial precedido de la Cruz y presidiendo las Autoridades civiles y militares y con todo el pueblo en masa, recorrieron las principales calles de la población hasta llegar al muelle en donde se había levantado un altar artísticamente adornado, ante el cual se procedió a la bendición de los Crucifijos y de la bandera bicolor.

Acto seguido se cantó el himno a la bandera por los niños y niñas, y el de Falange por todo el pueblo, dirigiendo breve parlamento al público el maestro D. Antelmo Pujol explicando el significado del acto. También pronunció emocionantes y patrióticas palabras el dignísimo Comandante Sr. Llobera, siendo aplaudidos con entusiasmo. — A continuación desfilaron los niños y niñas por bajo la bandera, sustentada por dicho Sr. Comandante y por el Capitán Sr. Zayas, siguiendo luego la procesión hacia la Iglesia, desde cuya plaza dirigió vibrante alocución el Rdo. Sr. Pons, terminando el acto con un besamanos a la Virgen y el canto del Credo.

Dirigiéndose después todos los niños a sus respectivas escuelas en donde quedaron colocados dichos crucifijos.

No descuideis vuestros ojos

LA INCREIBLE INDIFFERENCIA DE NUESTRA GENERACION

LO QUE EL SR. WINSTON HA CONSTATADO AQUI

Los resultados obtenidos en Palma de Mallorca

Asombra constatar la verdadera crueldad del hombre de nuestra generación en lo que respecta a su vista. Su indiferencia absoluta parece verdaderamente arraigada en ellos; pero tarde o temprano se ven forzados a rendirse a la evidencia y reconocer que no se descuida impunemente uno de los órganos más importantes para la vida. Llegados a este extremo, se apresuraron a ir a un óptico para encontrar cristales a sus vistas, y el óptico se ve forzado a declarar que si hubiesen acudido mucho antes, sus vistas serían mejor. Esta es, una vez más, la constatación que el señor Winston acaba de hacer en Palma donde la mayoría de la gente trabaja en condiciones verdaderamente desastrosas para la vista. Pero la llegada a esta capital de este gran óptico ha tenido consecuencias extraordinarias; ha trabajado sin descanso de la mañana a la noche, con la actividad que le caracteriza, obteniendo resultados increíbles.

De ahí que Mr. Winston dirija a la población el siguiente mensaje:

"Los habitantes de Palma y su provincia hombres de negocios y comerciantes, son por su profesión, gentes prácticas. Saben reconocer la eficacia de cuanto pueden probar por sí mismos. Son también los primeros en aprovechar una ocasión favorable".

Una oferta única

La oferta, realmente única, hecha por el señor Winston al pueblo de Palma el cual se ha apresurado a aprovecharla acudiendo numerosísimos clientes, que han quedado maravillados de los resultados obtenidos con sus famosos cristales. Todos podrán beneficiarse de la amplia garantía de diez años que se les ofrece absolutamente gratis. Además, los famosos cristales "Retinax" del señor Winston han operado verdaderos progresos a vistas debilitadas. Porque esos cristales son capaces de reducir los efectos desastrosos producidos sobre los órganos visuales por los rayos ultravioleta e infrarrojos, que han destruido tantos ojos perfectamente sanos. El señor Winston no podrá permanecer mucho tiempo en Palma como anteriormente se dijo, sólo hasta el sábado día 17 inclusive.

Todos los que deseen visitarle estarán a su disposición en el Hotel Alhambra, de diez a una y media y de tres a ocho.

Se invita al público de Palma para visitar a Mr. Winston, quien hará una demostración de sus lentes, absolutamente gratis.



EL DUEÑO DE LA CAMISERA FERRER

Don Bartolomé Ferrer Isern

ha fallecido esta madrugada, habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolada esposa D.^a Brígida Rousset, sus hijos Catalina, Margarita y Bartolomé, Jaime Garcés, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes al participar tan sensible pérdida le ruegan una oración por su alma y asistan al rosario que se celebrará esta tarde a las 5 y acto seguido la conducción del cadáver a su última morada.

El funeral se celebrará en la parroquia iglesia del Sagrado Corazón (Ensanche), el martes 13, a las 11.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Arquitecto Bennisar, 5, (Ensanche).